

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy hora 750 P
Negyedévre 21— P
Félévre 40— P

Pomeránia és Brandenburg földjén törnek előre Zsukov csapatai

Visszaérkezett Debrecenbe a fegyverszüneti bizottság

Az utolsó 24 óra legnagyobb hadisikere Zsukov tábornagy nevéhez fűződik. Az 1. fehér orosz hadseregcsoport a teljesen körülfart Posentől nyugatra és északnyugatra 200 kilométer széles arcvonalon nyomul előre Berlin felé. A hadsereg két szárnya már német területre hatolt be, délen Alsó-Sziléziában elfoglalta Guhrau városát, Glogau fontos vasúti csomóponttól 35 kilométerre,

a hadsereg centruma behatolt Brandenburg tartományba és Kreuznál elvágta a Berlin—danzigi és Posen—stettini vasúti fővonalakat;

A jobbszárny Rokoszovszki tábornagy haderegének balszárnyával együttműködve, a korridor területén Danzig felé nyomul előre. Zsukov csapatai már csak

150 kilométerre vannak Berlin-től s 100 kilométerre Stettintől és Frankfurtól.

A keletporoszországi katlanban 25 német hadosztály várja sorsa beteljesülését; a kitérés kísérletek összeomlottak. A szovjet csapatok az

Allenstein körüli és a Mazur-tóvidéken alkotott terepszakba szorult német egységeket már felmorzsolták.

A tartomány fővárosa, Königsberg most már három oldalról áll a szovjet nehéztüzérség tüzeiben.

Német-Sziléziában Breslau teljes bekerítése küszöbön áll. Északról Steinau elfoglalása után, Liegnitz felé közelednek a szovjet csapatok, a várostól délre Konyev tábornagy csapatai karolják át a várost.

A 4. ukrán hadseregcsoport a Kárpátok északi lejtőjén nyomul előre és elfoglalták Nowy Targ városát.

A szovjet offenzíva tehát változatlan lendülettel halad, a német hadvezetőség sikertelenül kísérletezik újabb védelmi vonalak kialakításával; most már a befagyott Ode-rán is átkeltek a szovjet csapatok és erős hídfőállásokat létesítettek. A német csapatok állandóan óriási veszteségeket szenvednek, a Vörös Hadsereg pincélos alakulatai a nyílt terepen egyszerűen lerohanják a lassabb német kötelékeket. Igen nagy veszteség éri a németeket

Bromberg, Posen és Thorn városok helyőrségének fogságbaejtésével, nem számítva a Kelet-Poroszországban jelenleg likvidálás alatt álló terepszakot és a Kurlandban már hónapok óta bekerített 25 német hadosztályt.

A német csapatok azért sem tudják sehoh sem megvetni lábukat, mert a

Vörös Hadsereg gyors rohama szovjet kézre juttatta csaknem az összes hadianyagraktárakat,

melyek utánpótlási szempontból nem voltak messze az eredeti, Visztulamenti német erődvonalától. Most az utánpótlást hosszú uton a birodalom belsejéből kell küldeni, a szovjet légielőzések szakadatlan támadásai között.

* * *

Az „szeréves” nemzeti szocialista német birodalom 12. és utolsó születésnapján tehát a szovjet csapatok feltartóztathatatlan rohama a

Zsukov csapatai 150 km-re vannak Berlintől

Moszkva, január 30. Zsukov tábornagy seregei Posentől nyugatra és északnyugatra betörték Németország területére, Pomerániába és Brandenburgba. Posent elhagyták az orosz csapatok és a várostól északnyugatra 45 km-es fronton állnak német területen.

Elfoglalták Schönlanke, Lux, Kreuz és Woldenberg városokat 25 km-re a német határon belül és mindössze 150 km-re Berlin külvárosától.

Zsukov tábornagy ezenkívül elfoglalt még 150 német várost és falut. Orosz csapatok három helyen elvágta a Berlin—danzigi vasutat, átlépték a Berlin—danzigi vasutat és féluton vannak Posen és Stettin között. Utcai harcok során fogják el az orosz csapatok a németeket Posenben.

Zsukov seregének jobbszárnyán Rokoszovszki marsall csapatai *átkeltek az alsó Visztulán és Stettin felé nyomulnak. Feljebb északra Danzig felé törnek,*

fokozzák az Elbinget fenyegető veszélyt.

birodalmi főváros felé közeledik. Január 30-a nem a német győzelmeket jelző harsonák hangját hallatja, hanem a moszkvai ágyuk hirdetik a birodalom városainak sorozatos elfoglalását.

A német kormány most már kénytelen beismerni a nép előtt a súlyos hadműveleti helyzetet.

Berlinben folyik a fontos állami hivatalok kiürítése Dél-Németországba, a városban barrikádokat építenek és a középületeket aláaknázzák.

Ebben a helyzetben nagyon erőteljesen hat dr. Ley munkatügyi miniszternek az a kijelentése: „Berlin előtt, Berlinben és Berlin után is harcolni fogunk.” A náci-vezetőség, amelynek már semmi vesztenivalója sincs, elhatározta, hogy hosszú időre felépíthetetlenül elpusztítja egész Németországot.

Vázsonyi István.

frontokon több mint 200 német tankot pusztítottak el, illetve rongáltak meg és 116 német repülőgépet lőttek le.

A szövetséges csapatok kettévágták a colmari terepszakot

London, január 30. Az amerikai 3. hadsereg az ardenni fronton két helyen átkelt a Roer-folyón és St. Vith-től 13—15 km-re betört Odershofenbe és Peterskirchenbe. Az előrenyomuló szövetségesek csak csekély német ellenállásba ütköztek. Patton tábornagy csapatai a Rundstaedt-féle offenzíva megindulása óta most vannak először német földön. A szövetségesek St. Vith-től északkeletre is közelednek a német határhoz és tegnapi új támadásuk során elfoglaltak több falut, köztük Bullingent is.

Az 1. hadsereg északról és délről indított támadásai során a colmari terepszakban kettévágták a németeket.

A szövetséges főhadiszállásról érkező sajtójelentések szerint a légítámadások tervszerűen elszigetelik a nyugati frontot s megakadályozzák, hogy a németek erősítéseket, vagy hadikészleteket erre a frontra hozzanak, de megakadályozzák a szövetséges légítámadások azt is, hogy onnan csapatokat vonjanak el a keleti frontra.

Az amerikaiak 60 km-re vannak Manilától

Washington, január 30. Luzon-szigetén az amerikai csapatok elfoglalták Rosaríot. A japánok igen heves ellenállást fejtenek ki. Mac Arthur csapatai a fronton alig 60 km-re vannak Manilától. Az amerikaiak támadást intéztek a manilai híres Corregidor-erőd ellen. Amerikai bombavetők tegnap bombázták a kínai Nankingot.

London, január 29. A burmai úton tegnap délután 2 órakor áthaladt a kínai határon az első szövetséges teherautó-karaván.

Visszérkezett Debrecenbe a fegyverszüneti bizottság

Tegnap délelőtt 10 óra után fatolt be a debreceni nagyalomásra az a különvonat, mely a moszkvai magyar fegyverszüneti bizottságot és nagyobb létszámú szovjet katonai és polgári bizottságot hozott.

A magyar küldöttség vezetői: Gyöngyösi János külügyminiszter, Vörös János vezérrezendes, honvédelmi miniszter és Balogh István miniszterelnökségi államtitkár a hosszú úttól kissé fáradtan szálltak ki a rendelkezésre bocsátott szalonkocsiból. A magyar küldöttséggel

együtt érkezett meg Moszkvából Nagy Imre főművelésügyi miniszter és Gábor József kereskedelemügyi miniszter családja is.

A magyar bizottság kíséretében visszaérkezett Debrecenbe Puskin, a Szovjetunió követe és G. Goriev követtségi titkár. Ugyancsak a különvonaton jött meg a nagylétszámú szovjet katonai és polgári szakértő bizottság is.

A küldöttség fogadtatására megjelentek a kormány tagjai Miklós Béla miniszterelnök vezetésével.

A hármass találkozó a legkedvezőbb időpontban jön létre

London, január 31. A "Times" a Sztálin, Churchill és Roosevelt közötti találkozásával kapcsolatban ezeket írja: Mióta a három államférfi 1943 december 1-én szeltemben és célkitűzéseiben egyaránt baráti módon aláírták a teheráni nyilatkozatot, a nagy szövetséges győzelmek napjaiban megváltozott Európa térképe és e pillanatban egyre szűkebbre szorítják azt a területet, amelyen a hitlerizmus még gyakorolja kárhózat és nyomorú

ságos uralmát. A küszöbönálló találkozó időpontja alig lehetett volna kedvezőbb, mint a mostani. A Vörös Hadsereg mélyen vágott a német birodalom vékonyába. Bár a németek ellenálló ereje még nem merült ki, ma már csak kalkuláció kérdése, mit tudnak ezenfelül elviselni. A teheráni találkozó célja a győzelmi program kidolgozása volt. Most eljött az ideje, hogy felvázolják a béke programját.

Az új jugoszláv kormány végrehajtja a Tito-Subasicis egyezményt

London, január 30. Péter jugoszláv király átruházta hatáskörét egy kormányzótanácsra és új kormányt nevezett ki. Egy tegnapi jugoszláv kommunika szerint az új kormány végre hajtja a Tito-dr. Subasicis egyezményt. A kommunika közli továbbá, hogy a kormányzótanács tagjait Péter király nevezi ki, a jugoszláv kormány teljes hozzájárulásával. A kormányzó-

tanács királyi hatalmat fog gyakorolni az alkotmányozó nemzetgyűlés döntéséig. Péter király tegnap elfogadta a jugoszláv kormány lemondását és új kormány megalakításával bízta meg ugyancsak dr. Subasicst. Az új kormány külügyminiszeri és hadügyminiszeri tisztségét ugyancsak dr. Subasic miniszterelnök tölti be.

A NEMZETI SEGÉLY AKCIÓ SIKERE AZ ÚJ NÉPI DEMOKRACIA ELSŐ PRÓBAKÖVE!

„Arany János-múzeum”

Néhány nappal azután, hogy a Vörös Hadsereg felszabadította Nagyszalonit, egy vörös ezreddel odaérkezett Leonid Pervomajszki szovjet őrnagy. Leonid Pervomajszki csak tartalékos tiszt, aki békeben és háboruban alapjában véve — költő. Szovjet-Ukrajna egyik legnagyobb költője. Esztendő óta nagy csodálójá Petőfi Sándornak. Ő fordította le ukrán nyelvre és ő adta ki Kievdn két kötetben Petőfi költeményeit. Pervomajszki költő, — de szovjetkő ő. Ezért a háború első napjaitól — katona. Jó, bátor katona.

Nagyszalonitára érkeve, Pervomajszkinak eszébe jutott, hogy ott élt Petőfi barátja — Arany János. Késő este volt, amikor Pervomajszki Szalonitára ért, de a reggelt be sem várva, még az éjszaka folyamán felkereste a szalonitai „Arany Múzeum”-ot. Jó volt sietnie. A Csonka Toronyban elhelyezett múzeum ajtaja be volt zárva, a kilincs leörve. Viszont az első emelet egy ablaka tárva-nyitva. Pervomajszki gyanút fogott, hogy itt valami nincs rendjén. Létrát hozatott és felment az emeletre. Ott kiderült, hogy nem ok nélkül gyanakodott. A földön egymás hegyén-hátán könyvek, Petőfi és Vörösmarty alírasával, kéziratok — Arany kéziratai. Könnyű volt megállapítani, hogy a falakról hiány-

zanak a koszorúk, szobrok, amelyek — legalább így gondolta Pervomajszki — e ülsőből is aranyból voltak. S mint rögtönösen kiderült, ebben is igazra volt.

Pervomajszki őrnagy kérésére a katonai városparancsnok azonnal berendezte a múzeum néhány alkalmazottját a Csonka Toronyba — rendet teremteni. A múzeum alkalmazottainak segítségével azt is sikerült megállapítani, hogy hol kell keresni az eltűnt ezüst koszorúkat és ezüst szobrokat. Rövidesen minden előkerült, kivéve természetesen azt a pár ezüst tárgyat, amit a futó népek magukkal vittek.

Az „Arany János-múzeum” ismét teljesen rendben van. Egy ukrán költő gondoskodott arról, hogy ami Petőfi barátjának, Arany Jánosnak emlékkét őrizi, az megmaradjon a magyar népnek.

IVÁN BELAJEV,

(A „Magyar Újság”-ból átvéve.)

APOLLO MOZI

Mai műsor

Te vagy a dal

Szereplők: Sárdy János, Szabó Klári, Vaszary Piri, Kóvári Gyula, Senryel Vera.

Előadások: 1, fél 3 és 4 órakor.

Szabadságharcba indul az ifjúság

Felkértük a Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség országos titkárát, Kiss Józsefet, hogy adjon felvilágosítást a szövetségnek az új magyar demokratikus nemzeti hadsereg toborzása érdekében kifejtett tevékenységéről. Kérdésünkre az alábbi választ kaptuk:

— A miniszterelnök toborzási felhívásának az ifjúság részéről megnyilvánuló hatása alatt az országos vezetőség felhívást intézett helyi és vidéki szervezeteinkhez, hogy alakítsanak propaganda csoportokat, melyeknek feladata az üzemek, iskolák és más közületek ifjúságának felvilágosítása az új nemzeti hadsereg szervezésének céljairól.

Mik a jelei az ifjúság szociál köztmunkázó érdekűeknek?

— Felyből és vidékről a levelek hosszú sora érkezik hozzánk a hadseregbe történő jelentkezéssel kapcsolatban. Idézek ezekből néhány jellemző sort. — Egy ifjúságunk írja: „... A munkásifjúság a háború kezdetétől tudatában volt annak, hogy Hitler rabló háborúja a dolgozó ifjúság hőhárda lesz. Eddig szembeszálltunk a ránk kényszerített háborúval, de most azt hirdetik: harc a fasiszta zsarnokság ellen a végső győzelemig. Az új szabadságharc megteremti az értelmiségi munkás- és parasztiifjúság közös frontját.” Egy parasztiifjúság írja: „... Nemcsak azért megyünk a németek ellen, hogy megoosszúljuk apáink, testvéreink és barátaink kiontott vérért, hanem azért is, hogy a magyar föld ezután annak teremjen kenyeret, aki megdolgozza. A magyar föld csak akkor lesz a magyar népé, ha eltáposzuk Hitler fasiszta kigyófajzatát.” Egy diák levele így szól: „... A magyar ifjúságnak, mely a multban Boeskaí, Bethlen, Rákóczi és a 48-as szabadságharc zászlaja alatt küzdött, most alkalmat nyílik újból kezéberagadni a szabadságharc zászlóját. Ezt a harcot most nem magunkra hagyatva, hanem a szabad népek szövetségében vívjuk. Ez is biztosítéka a győzelemnek.”

A táncosnak lehet tekinteni a levelek harcos eszén száját

Kétségtelen, hogy így a legöntudatosabb ifjak irnak és beszélnek. Annymra benne él még ifjúságunkban Hitler rabló háborújától való irtózás, hogy egyesek még nem lát-

nak ilyen tisztán a magyar ifjúság harci feladatát. Ezért van szükség a felvilágosító és tudatosító munkára. Ez a háború most már a felszabadított magyar nemzet és a szabad magyar ifjúság háborúja. A magyar ifjúságnak meg kell mutatnia, hogy nem fogad el másoktól ajándékot. Egy emberként kell felsorakoznia a magyar ifjúságnak az új demokratikus nemzeti hadsereg zászlaja alá és a szabad népekkel közös fronton vívott küzdelemben be kell bizonyítania, hogy kész minden áldozatot meghozni a dolgozó szabadságának végleges győzelméért.

A Nemzeti Segély akció hírei

A Nemzeti Segély akció a salgótarjáni bányamunkások élelmiszerezéssel való ellátása céljára 65.000 pengő utalt ki. Az összegben a kiküldöttek a környező falvakból élelmiszereket vásároltak.

A hajdúvármegyei községek közül legjobban kivette részét az adakozásból Balmazújváros, amely 1800 pengő készpénzt, 350 mázsa búzát, 110 mázsa tengerit és 80 kg szalonnát gyűjtött a Nemzeti Segély akciónak. A sok áldozatkészre, együttérzésre valló adományokat Veres Péter fia, ifj. Veres Péter hozta be Debrecenbe.

A Csokonai-színház vasárnap délelőtti jövedelmét, 1622 pengő 30 fillért a Segély akció céljaira bocsátotta.

Január 27-30-ig a következő nagyobb pénzadományok érkeztek be az akció központjához:

Debreceni Hajlított Bütorgyár alkalmazottai 1595.— P. A „Népszó” utstívepselei kara 220.— P. A Debreceni Textilművek tisztviselői és munkásai 835.— pengő. Balmazújváros Nemzeti Bizottságának gyűjtése 1800.— P. Csokonai-színház 1622.20 P. A tegnapi napig befolyt pénzadományok összege: 81.353.92

Természeiben adományok: Harsányi János 85 kg rozs, 16 kg bab. Demokratikus Ifjúság MAV-műhelycsoportjának gyűjtése 2 q búza és 50 kg rozs, 25 kg liszt, 60 kg bab, 15 kg burgonya, 10 kg buza, 2.25 kg szalonna, 2.50 kg zsír, 3 kg füstöltbors, 3 kg lencse, 4 kg borsó, Schmaldin Frigyes 50 kg bab, Bőőr József 110 kg buza. Menes András 155 kg búza.

Irógépet javít Huray Kossuth-utca 39.

Jító-, ablakzárak, kulcsok, vízvezeték, fűdőáyahák, öngyújtók javítása Arany János-u. 15

Dr. Brüll-féle

in keres edes, Pac-u. 75 Bütörök, nemes porcelánok, tükrök, falikarok, csillárok, ólomkristályok gyári arban. V

2-es Morse-küpot és szarát megvelekre keresünk. NEX nyír

CSOKONAI-SZÍNHÁZ Ma délután fél 4 órakor **Magnás Miska** Operett 3 felvonásban Nezőtér ülvel

Vígshízház-mozgó Mai műsor **UTOLSÓ DAL** Izalmas bűnügyi törénet Főszereplők: Jávor Pál, Simor Erzsébet, Sárdy János, Orosz Ernő. Előadások kezdete 1, fél 3 és 4, va-árnap u. e. 11-kor is. Pénztáryitás 12 órakor.

Budapesti hírek

Jelenleg a főváros csupán a Parlament közelében és a Margitszigeten furt sűrű kutakból kap vizet. A vízművek központi telepén azonban a jobb rongálásra, az orosz csapatok gyors előnyomulása miatt, nem jutott idő s így rövidesen leletséggé válik a víz- és áramszolgáltatás. Néhány külvárosban már az áram és a főváros egyes kerületeit fokozatosan bekapcsolva, kb. két hét múlva mindenütt lesz villany.

Az óbudai gázgyár, a befutott mentések szerint sértetlen maradt, de a vezetékek sérülése miatt kb. három hét múlva kerülhet csak sor a szolgáltatásra.

A BSzKRT nagy erővel dolgozik a villamosforgalom megindításán. A rongálás óriási, ennek ellenére már napokban villamos jár a Nagyöruton és a Rákóczi-úton. Első körben a külvárosok felé vezető vonalakat hozzák rendbe, elsőnek a Kispesti villamos indul meg.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség nagygyűlést tartott, utána lelkes tömeg kivonult a „Hitler-érre”, majd a „Mussolini térre” és tiltakoztak a házak faláról Magyarország két legnagyobb ellenségének nevét hirdető táblákat.

Hamarosan megindul a postaszolgálat, a telefonközpont már a napokban üzembehelyezhető.

Megnyílik négy pesti színház. Rövidesen megkezdheti működését a Magyar Színház, a Nemzeti Kamaraszínház, a Fővárosi Operettszínház, és az Andrásy-uti Színház. A Vigaszínház nagymultu épülete teljesen használhatatlan. Telitalálatot kapott a színpad és a nézőtér is. A Pesti Színház erősen megrongálódott, a Madách színház igen rossz állapotban van és komoly javításra szorul a Nemzeti színház épülete is. Az Operaháznál már vigasztalóbb a helyzet, két-három héten belül üzemképes állapotban lesz. A Magyar Színház Katona József: Bánk Bán-jával nyit.

A kerületi előljáróságok megkezdtek rendszeres működésüket. A kerületi előljáróságok egységes működése érdekében a VI. kerület, mint u. n. mintakerület munkája az irányadó.

Rövidesen játszanak a filmszínházak. Orosz, amerikai és angol filmek kerülnek műsorra. Pesten van a fasiszta cenzura által nem engedélyezett monumentális szovjet film, a „Nagy Péter” és a világhírű orosz vígjáték „Az egész világ nevet”, továbbá a betiltott „Bagdadi lovaj” és az „Érik a gyümölcs” és Renée Clair: „Éljen a szabadság” c. filmje. Elsőnek a Kamarazs, a Palace és a Corvin mozik nyílnak meg.

Megkezdődik a felszabadított Budapest újjáépítése, Sárny Ignác építész bizta meg a Nemzeti Bizottság munkálatok irányítására.

Magyar-orsz zseuszótar
és
heti előegyzési naptár
kapnátó a
„MÉLIUSZ”
könyvkereskedésben.

Rákosi Mátyás hazatért

Január 30-án délelőtt 5 évi emigráció után Rákosi Mátyás hazatért, megérkezett Debrecenbe. Ez a rövid kis mondat, ez a két szó: Rákosi hazatért, történelmi jelentőségű, mert ez a két szó pontot tesz az elmúlt húszévtől év magyar történetére. Ez a rövid mondat magában foglalja a reakció és fasiszmus országvesztő uralmának a befejezését.

Rákosi Mátyás volt az elmúlt huszonöt év „szegedi gondolata” jegyében folyt országlásának legkövetkezősebb, legnagyobb ellensége. Személye még a váci fejedelméből és a szegedi csillagbörtönből is állandó félelmetes ellensége volt a munkásellenes reakciónak. Rákosi Mátyás vezette a Magyar Kommunista Párt 3 és fél esztendő harcát az országvesztő reakció, a hazaárulók nyilasok ellen, harcolt fáradhatatlanul a haza megmentéséért, és ha Magyarországnak a veszített háború, 3 és fél éves német zsoldos-szolgálat után mégis sikerült megtennie az első lépéseket a felépítés útján, abban neki elévülhetetlen érdemei vannak.

Rákosi Mátyás most hazatért. Örömmel üdvözljük a Magyar Kommunista Párt vezéréit, az egész magyar munkásság nevében. Rákosi Mátyás a magyar munkásság harcos vezére, nagy tanítója, de ezenkívül jelképe is. Rákosi jelképezi mindazt az elnyomást és szenvedést, amit a magyar proletáridus az utolsó huszonöt év alatt kiállt, de jelképezi az elfőendő szabadságot, a magyar újjászületést is. Az ő börtönéveit a munkásság vele szenvedte, s az ő szabadságát a munkásság, a magyar nép vele együtt akarja kiépíteni és biztosítani.

Üdvözljük és jó munkát kívánunk Rákosi Mátyásnak, amikor szabad emberként lép szabad földünkre.

Türőd, hogy a borsodi bányászok és miskolci ipari munkások chezzenek!

ADAKOZZ A NEMZETI SEGÉLY AKCIONAK!

Meghalt Szabó Dezső

A Rákóczi-téren holtan találták meg Szabó Dezsőt, az „Elsodort jalu” országosnévű íróját. Agyüdörgés és gránátrobbanás közben hantolták el ugyanott, a Rákóczi téren.

Nyílas banditák megölték a finomtollú Szép Ernőt és elpusztult nemes drámaírónk, Szomorú Dezső is.

A dobozok postája

Csak névvel és címmel ellátott levelet küldj. Névtelen leveleket nem vehetünk figyelembe.

Tisztelt Szerkesztő úr!

A „Néplap” 1. évi január hó 25. számában, Fehér Miklós th. útor a írásával megjelent cikkekre legyen szabad nekünk is válaszukat megadni.

A cikkiró ugyanis azt állítja, hogy mi, városi tisztviselők a karácsonyi ünnepekre családonként 3 kg lisztet kaptunk, a cikkiró és társai ezzel szemben pedig csak 1 kg-ot.

Mi pedig, városi tisztviselők és alkalmazottak, kik több százan vagyunk, kijelentjük Fehér Miklós th. útornek, hogy egy deka lisztet sem kaptunk. Ha kaptunk volna legalább 1 kilót, mint a levélíró, úgy nagyon megköszöntük volna.

Végtelemül örülnénk azonban annak, ha illetékesek felfigyelnének reánk és tekintettel a mai nehéz beszerzési viszonyokra és főleg csekély fizetésünkre, gondoskodás történne részünkre is egy és más, de főleg kenyér- és lisztintalásról.

Több városi tisztviselő és alkalmazott

MINDENNEMŰ

kész- és mesteraru ruházati cikket igazoltan posztal megvásárlásból eladásra atveszünk.

KISS

divatruha üzlet és úriszabóság
Ferenc József út 16, Alföldi palota

Hirdetmény a toborzásról

A magyar honvédelmi miniszter 70.022—1945. Eln. sz. alatt „Toborzási felhívás”-t bocsátott ki.

Az önként jelentkezés korhatára férfiaknál: 18 évtől 42 évig; nők-nél: 20 évtől 40 éves korig. A nők honvédelmi munkát látnak el.

Közlöm az érdekeltekkel, hogy Debrecenben Szent Anna-utca 25. szám alatt kell toborzásra jelentkezni az alábbi sorrendben:

1945 február hó 1-én azok, akiknek neve A, B, C betűvel; 2-án D, E, F, G betűvel; 3-án H, I, J, K betűvel; 5-én L, M, N betűvel; 6-án O, P, R betűvel; 7-én S, Sz, T betűvel; február 8-án azok, akiknek neve U, V, Z betűvel kezdődik és az emaradottak.

A jelentkezéseket 8—14 óráig fogadják el.

A jelentkezőknek „Belépési nyilatkozat” űrlapot kell kitölteni és azt személyesen kell a fentírt helyen és időben beadni, ahol a jelentkezés megtörténtéről igazolványt is adnak.

A „Belépési nyilatkozat” űrlapok a jelentkezés helyén, a városházán a kapuőrsegnél, a városi I. fokú közigazgatási hatóság iktatóhivatalában (Rendőrségi épület, földszint 33. szám) és a pártszervezetek helyiségében kaphatók.

Polgármester.

Majd ment a „Magyar Közöny” második száma

A hivatalos lap közli a miniszterelnök, a belügy-, a közellátásügyi-, honvédelmi-, földművelésügyi-, népjóléti-, igazságügyi- és iparügyi miniszterek rendeleteit.

A legtökéletesebb szabású fehérneműt készít a Tiszántúli Fehérnemű Üzem Vár-utca 2. lé emelet.

VÁROSI HÍREK

A mentőállomás épületét ismét felépítették. Az épület berendezése már csaknem teljesnek mondható. Most a szükséges orvosi felszerelések beszerzéséről gondoskodnak. Szerdán már uzenben lesz a mentőkocsi is.

Az üzemfelügyelőség közvetlen tárgyalásokat vett fel a rimamurányi—salgótarjáni vasmű részvénytársasággal és az ózdi vas- és acélgégyárral ezekről a vidékekről élelmiszerért — melyet a műszaki felügyelőség a Nemzeti Segély akciótól függetlenül, a környékről szerez be — nagyobb mennyiségű szénét és vasat szállítanak Debrecenbe.

Vasárnap este 9 vagon szénét kapott a Világítási Vállalat. Ez a mennyiség körülbelül csütörtök délig fedezi a szükségleteket.

A nagyerdei fürdőben az árakat — tekintettel a rendkívül nagy kiadásokra — felemelik. Február 1-től a kád- és thermálfürdő 4.— P, a fedettuszoda pedig 3.— pengőbe kerül.

Miért?

Köztudomásu, hogy Debrecenben szénhiány miatt szünt meg a villamosforgalom. Ennek káros következményeit különösen azokat érinti, akik nagy távolságból kénytelenek naponta bejönni a városba: munkások, egyetemisták, tisztviselők.

A villamosforgalom lemondásának megindítása a HÍV alkalmazottak érdeke is. A Debreceni Helyi Vasut ezidőszereint 260 főnyi, legnagyobb részben családtag, kiszűrt alkalmazottat foglalkoztat. A vasutnak egyéb bevétele és penzforrása az eladott jegyek árán kívül nincs, így a további forgalom szüneteltetése maga után vonná, hogy az alkalmazottak jórészt fizetés nélküli szabadságra, vagy véglegesen el kell bocsátani. A vasut szakszervezetének vezetősége ezt mindenképpen el akarja kerülni.

Tudjuk, hogy a szén körül komoly nehézségek vannak, mégis fel kell tennünk a kérdést: miért nem igyekeznek illetékesek odahatni, hogy legalább naponta egy-két alkalommal: a reggeli és déli órákban üzembe lehessen állítani néhány kocsit?

A havas utcák a kemény időben ugyancsak csúszósakká, veszélyessé válnak. Már eddig is számos balesetnek voltak okozói.

Miért nem törődnek a járdák tisztántartásával, miért nem szórják le homokkal vagy hamuval?

A Nemzeti Bizottság 1945 február elsején, csütörtökön délelőtt 11 órakor a városháza 16. sz. szobájában ülést tart.

Veszek

szelymet, férfi- és női szövetet, vásznat, inganyagot

Tiszántúli ruha- és fehérnemű üzem

Vár-utca 2. lé emelet.

SAKSZERVEZETI HIREK

Mérnökök! Felkérjük a mérnököket, hogy szakszervezet alakítása céljából előzetes megbeszélés végett, febr. 1-én délután 3-kor a szakszervezetek székházában (Arany János-utca 2.) jelenjenek meg.

Ipartestületi közlemény

A fogotechnikus szakosztály január 19-én tartott ülésein György Lajos elnökkel, Simon Ferencet alelnökkel választotta. Az új tisztikar első szakosztályi gyűlését február 1-én, csütörtökön 12 órakor tartja Kossuth utca 26. szám alatti, az ipartestületi székházban. Elnökség.

Közlemény

Tanfolyamok február 1-én a tanfolyamok, 2-án nyugdíjas tanítók, 3-án az övönök és az emaradtak fizetését adja ki. A tanfolyam tanítók létszáma, születési idő, vallás, oklevél kelte, nyugdíjba beszámítható szolgálat kezdetét és a múlt tanévi működési helyét okmányokkal igazolják. Debrecen, 1945 január 30. Tanfolyamigyelelő.

Felhívások

Ezton értesítjük az Országos Társ. Bizt. Intézetnél nyilvántartott öregégi és rokkant járadékosokat, hogy jelentkezzenek az OTI kerületi pénztáránál (Kossuth-u. 21. sz. 2. sz. szobában) nyilvántartásba vételük céljából. Dr. Harsányi Imre és Kovács János, az OTI kerületi választmány ellenőrző-bizottság tagjai.

Felhívom mindazokat, akik akár a budapesti, akár a debreceni Meteorológiai Intézet részére megfigyeléseket végeztek, hogy munkájukat azonnal kezdjék meg. A munka megkezdését, valamint azt, hogy állomásuk milyen állapotban van, hajdani munkájuk jelentését az Országos Meteorológiai és Földmágnésügyi Intézet, Debrecen 10. címre.

Kérjük, hogy ezen felhívásunkat a felshabadtított területen megjelenő többi újságok is vegyék át.

Igazgatóság.

ELJEGYZÉS. Kovács Imre direktív és Karsa Erzsébet egyesek. Minden kőn értesítés helyett.

Horovitz Zsigmondné keresem, a volt nyomdatulajdonos második feleségét. Aki tud róla, kérem szíves értesítését. Erdős István, a „Szabadság” nyomda igazgatója.

Üzemhelyiségek

megfelelő, 25-30 m. hosszú helyiséget bérebe keresek **KUSZ FERENC** Paszományipar, PIAC-UTCA 32.

Weisz József

ferli- és nőiszabó-műhelyét megnyitotta. Hozott anyagból mérték után vállalok. Fordítások, alakítások. **Ötmalom-utca 4. sz.** Kérem esengetni!

KLEIN TIBOR

(Schön Sandor-eg volt üzemvezetője) Kesztyű, orvosi kötszer- és fűzőkészítő üzemét Piac-u. 53 sz. megnyitja. Kesztyű, orvosi kötszer, tűző, melltartó, csipőzorió, harsnyatartó, gyógyhalkó, sérv-ötő készüeséi és javítását vállalom.

Sportbemutató

A Csokonai-színházban 1945. február hó 4-én délelőtt 11 órai kezdettel a Kerületi Sportszövetség rendezésében sportbemutatót rendez. Műsor: Blobner: Munkás Üdvözet, énekl. az Általános Munkás Dalkar. Megnyitó beszéd. Torna-, boksoló- és birkozó-bemutató.

HALALOZÁSOK. Mohácsy Istváné Varga Róza 46 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a 2/A. ravatalozóteremből. Gyászolják: bánatos férje, gyermeke és a kiterjedt rokonság. Lakás: Kar-utca 7. szám. Gebauer temetkezési vállalat.

Mézes Ilona magán-tisztviselő 25 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a 2. A. ravatalozóteremből. Gyászolják: bánatos szülei, nagyszülei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Sámsoni-ut 114-es órház. Gebauer temetkezési vállalat.

Gönczy Imre cipőfőlérszkészítő 39 éves korában meghalt. Temetése február 1-én, csütörtökön délután 2 órakor lesz a Köztemetőben, a 3-as ravatalozóteremből, református szertartással. Gyászolják: felesége, egyetlen gyermeke és a kiterjedt rokonság. Lakás: Bathány-u. 7. szám. Dankó temetkezési vállalat.

Hirdetmény

A 10-1945. M. E. sz. rendelet alapján a város házipénztárától folyósításra kerülő közalkalmazotti illetmények és elváltási díjak az alább következő időrendben — mindenkor 8-12-ig terjedő pénztári órák alatt — kerülnek kifizetésre:

Február 1-én: 1945 január hó 1-én már tényleges szolgálatban állott, Debrecen város területén lakó állami, megyei és városi tisztviselők és egyéb alkalmazottak, továbbá az állami fizeteskiszámlázásban részesülő tanerők.

Február 2-án: Az A—J-ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok.

Február 3-án: Az K—R-ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok.

Február 5-én: Az S—Z-ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok.

Február 6-án: Az A—J-ig terjedő betűvel kezdődő nevű, Debrecen város területén lakó honvédayugdíjasok.

Február 7-én: Az K—R-ig terjedő betűvel kezdődő nevű, Debrecen város területén lakó honvédayugdíjasok.

Február 8-án: Az A—J-ig terjedő betűvel kezdődő nevű, Debrecen város területén lakó eszenőnyugdíjasok.

Február 9-én: Az M—Z-ig terjedő betűvel kezdődő nevű, Debrecen város területén lakó eszenőnyugdíjasok, továbbá a Debrecen város területén lakó belügyi, földművelésügyi, közoktatásügyi, kereskedelemügyi, közérleltatásügyi miniszteriumok, a díszgyőri állami vas- és acélgépgyárak nyugdíjasai.

Január hóban a fizetési jegyzékek mellett folyósított illetményekről és ellátásdíjakról — a penzügyigazgatósági számvétség által közölt mintaszerinti — elszámolást legkésőbb a február havi illetmények és ellátási díjak kifizetésekor a városi számvétséghez be kell szolgáltatni.

Városi számvétség.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Dr. Tariska István.

Szerkeszti: Radó István.

Nyomatott a „Szabadság” nyomda-és kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám. Felelős nyomdaigazgató: Erdős István.

Veszek cukro, mézet lisztet, vaját, olajat, zsírt, mákot, tojást, tejterméket **Drexler** cukrasz, Kossuth-u. 6

Értesítjük

kedves régi megrendelőinket, hogy ismét rendelkezésére állunk a polgári közönségnek.

Szipál és Gisser

ÁLLÁS

Fiatal takarítógéneket felvesz egyetlen kórház, Hatvan-utca 6. Jelenkezés délután 1238

Fényképész segédnőt és tanulóéányokat felvesz Berzéki műterem. 1249

Mindenest keresek február 1-re, Kossuth 69. 1271

LAKÁS

Kétszobás lakást keres a belvárosban „Tiszviselő házaspár” jellegre. 1297

EGYÉB

Dr. Zitter László (Budapest, II. Lövőház-u. 3) kéri szüleit, húgát, hozzátartozóit és ismerőseit, adjanak életjelt. Címem: Debrecen, Belügyminisztérium, vagy Berecsényi-utca 55. Pestre érkezésemkor utánatok az V. kerületi címudakozóban érdeklődöm. Ha Pesten a viszonyok rosszak, jöjjetek Debrecenbe.

Eladók jókorban lévő női fekete kabátok, ruhák, bútorok és egyéb ingóságok. eBus, Zöldfa-u. 8. sz. 3-5-ig tessék zörgetni. 1443

Egy nagycsaládú ember feleséget keres, kinek 8 fiú gyermeke van, fekete földön, 10-30 holdast. Értekezni levélben Gyulai-u. 7. 1295

Egylovas szekér eladó Meszema utca 15.

Egy kékcsoki és egylovas szekér eladó. Csap utca 92. sz. Hétfőn megtekinthető. 1361

Felkérem mindazokat, akik Arany János-u. 14. l. e. (második lépcső feljáró) alatt lévő lakásomból több értékes holmit elvittek, juttassák el — Dembinszky-u. 26. alá, ellenkező esetben büntető eljárást megindítom. 1339

Kerem Surányi Gusztáv, Bagosi Lajos, Hájtaier István, Láng Gyula Bódi Endre és Sándor nevezetű, jelenleg hadifoglyokat, akik szatmáron laktak, aki tud róluk értesítsen. Tóth, Szeder-u. 1. 1267

Angorafonal és gyapjú eladó. Aszód, Busi-u. 21 1276

Tűzfűrészt eszimat eszmalók Kálmán-u. 37. sz. 1263

Budapestre utazom, megbízásokat vállalom 10-től 2-ig. Hunyadi-u. 2. 1261

Szatmára utazom, utitársnőt és bármilyen megbízást vállalom. Szeder-u. 1. 1268

Zsuzsóné és hálóberendezés, nagy konzultkőr, szalonbútor eladó. Kossuth 69. 1272

4-es faszegget textel vagy 6-os faszegget eszerek és egy balkares gépet veszek. Kút-u. 10. sz. 1278

Kétszoba, konyhához fűtőanyag és nagyméretű eszérép élelmiszert és pénztért eladó. Mőric-utca 7. 1261

Irógépet újat vagy használtat veszek. Cím: 10-12 óra között Grósz cipőüzletben, Csapó u. 28. szám kérem leadni. 1291

43-as bakancsot, prém-sapkát veszek sürgősen. Cím a kiadóban.

Rekamie és minenféle kárpitosáru kapható. — Major Sándor, Péterfia-u. 26. szám. 907

Veszek zsákszövetet, zsinogot, bevédert, szegget, rugót, Major, Péterfia-u. 26. szám. 628

Adler gyártmányú frózgép és egy számológép eladó. Megtekinthető a „Néplap” kiadóhivatalába

Szeget magas áron veszek 20-50 millióig. Lovász, Péterfia-u. 52. 879

Mézet, lisztet veszek. Széchenyi 81. Kérőgyártó mézeskalácsosmester. 1348

Az alább következő „Néplap”-számokért 1-pengőt fizet a „Néplap” kiadóhivatala: I. évfolyam (december) 17. sz., 28. sz., 29. sz. II. évf. 1. sz., 2. sz., 3. sz., 4. sz., 5. sz., 6. sz., 8. sz., 9. sz.

Azonnali megvételre keresek egy könnyű szekeret, esetleg terményben is fizetek. Meszema-u. 4. 1289

Hajlított székek, asztalok, rekamiék és fotellvaszon nagy választékban kapható. Csapó-utca 85. Bucsunál. 1119

Agóci Endre ref. tanító október lején a Tiszához munkaszolgálatra lett beosztva, aki tud róla, értesítse nagynénjét Debrecen, Kossuth-u. 47. sz. 1273

12 éves fiú, 16 éves leány, háromgyedves férfi télikabát, 2 pár 43-as férficipő zsirozóért vagy pénztért eladó. István-út 58. sz. 1279

Borotvapenge, puder, shampón kapható. Hatvan-u. 6. 1262

Ló eladó, Tanító-u. 14 1269

Választott malacok eladók Pacsirta-u. 37. sz. 1254

Varrni, szabni rövididén fizetésért tanítok. Kusza Béláné nőiszabó, Piac-utca 40. l. mellet. 1300

Eladó 15 kiló lucerna-mag vagy egy magkocának való 10 hónapos díznőért eszéréndő. Erdőklődni Varga-u. 9., vasárnap d. u. 1-3-ig, az udvarban 3-ik ajtó. 1299

Pethő Terus lakott Debrecen, Nyulás: Aki tud róla, nagyon kérem értesítsen. Pécsy Mária — Sz. J. utca 10. sz. 1296

Fotoanyagot, gépeket, papirokat magas áron vásárol Tőkés és Horváth foto, Piac-u. 27. 1145

Aranyat, karórát a legmagasabb napi áron veszek. Schulhop Gyula órásmester Sas-u. 2. 1286

Tengeritörés felébe kiadó, várostól 5t kilométer. Meszema-u. 4. 1292

Száraz tűzfűtő adok eszébe középtermető, jókarban lévő ruháért és női ruháért. Bősörményi út 72. sz. Szalhmáry. 1216

Veszek használt vagy új forrasztóvet. Hatvan-u. 62. sz. 1288

Gyümölcsöst vagy arra alkalmas földet keresek megvételre. Cím a kiadóban. 1246

Hajlózás miatt hálóbútor eladó. Apponyi-u. 25. Csapókert. 1308

Veszek vagy eszerek tüzelőanyagot sóért. — Arany János 6. 1326

Saját üvegemből üvegezést vállalom. Vigkedv Mihály-u. 1. 1322

Perzsaszőnyeget veszek, cím a kiadóban. 1248

Bútorszövetet keres megvételre Berzéki műterem. 1247

Ezüst evőeszköz és ezüst gyertyatartót venni. Alföldi-palota II. lépcső III. 3. 1336

Sót vagy petróleumos eszerek tengeriszárért. Értekezni Szoboszlai Pap István-u. 18. F56

Női angorakabátka eladó. Budai Ezsaiás-u. 3 földszint 1 F56

Tóthné fonónőt Nyilastelepről keresem. — Varga-u. 3. 1245

Eladó férfitélikabát, egy átmeneti és alsó, felső ruhaneműk és egy tengeridaráló. Bekes-u. 9/b. Temető-utca mellett. 1275

Egy üvegűgőt veszek Gyöngyvirág-u. 10. Kovács. 1329

Aki Méliusz könyveskereskedésbe megtalált egy muffed, Méliuszhoz szíveskedjen beadni. 1262

Kismacson 76 hold bérbeadó. Varga-u. 3. 1244

Denaturálteszett ipari célra magas áron veszek. Péterfia-u. 52. Lovász. 1274

Felszólítjuk mindazokat akik mind két gyártéletpünkő építkezési anyagot, szerszámokat, motorkarokat, sziljakait és egyéb dolgokat elvittek, hat nap belül szállítsák vissza, mert már az eddig kapott címe alapján a feljelentéseket megesszük. A nyomravezetőket továbbra is jutalmazzuk. Bocska vasöntő és gépgyár, Pozsonyi-út 9. 1322